



# 政大研發電子報

Research and Development ePaper

第四十一期

2019年9月22日 出刊

發行處 | 研發處

發行人 | 倪鳴香

總編輯 | 劉世賢

編輯 | 許靖宜、黃筱芸

研發處網站 | <http://ord.nccu.edu.tw/main.php>

## 本期索引 Table of Contents

本期焦點	1
公告事項	3
學術榮譽	6
學術與實務活動	6

## 本期焦點 — 十年樹木百年樹人 施筆獸團隊持續為偏鄉教育紮根

【研發處記者林昀萱報導】國立政治大學應用數學系曾正男副教授率領施筆獸 ( Soobi ) 團隊，透過數位科技的輔助方式提升弱勢學童學習動機，將資訊課程融入偏鄉教育，期望縮短城鄉學習落差。自 2015 年至今，團隊足跡遍布臺灣各地。

施筆獸計畫緣起於教育部偏鄉教育創新發展方案，重點內容包含「虛擬與實體課輔陪伴」、「非同步解題工具推廣 ( KAXA APP、examki.net )」、「數位教學資料庫開發」、「特色學校偏鄉產業創新」四大面向。團隊秉持著「施比受更有福」精神，致力整合大學端資源且應用新媒體，運用創新模式推動數位偏鄉教育。

團隊成員親身走入偏鄉，提供當地學子豐富的資訊課程。而自 2018 年起，團隊更帶領偏鄉孩子進入政大校園，結合尖端科技設備與多功能空間進行創新教學。課程之外，團隊也安排校園巡禮，解說各學院系所特色，引導孩子構築對於未來生活的藍圖，織起學員心中大大的夢想。

在現今 AI 與物聯網時代中，要如何培養學生應有的知識，正是目前教育所密切關注的課題。施筆獸團隊運用 STEAM ( Science, Technology, Engineering, Art, and Mathematics ) 教學模式，結合科學、技術、工程、藝術人文，以及數學的跨學科教學法，善用政大豐裕跨域資源，提供學生跨領域知識。

施筆獸團隊不僅在教學方法上展現出創新，更時時反思教學模式。團隊以嚴謹的志工培訓方式，在一次又一次的教學現場裡，不斷修正與精進，培養且豐厚大學生擔任授課教師的能力。施筆獸團隊長期深耕資訊教育，逐漸獲得各界重視、口碑相傳。像是，在今(108)年五月辦理的雙峰國小程式設計營隊中，學員們透過手寫的卡片與暖心回饋，說到因為參與課程而引起學習興趣，或是喜愛課堂的師生互動氣氛，熱烈肯定團隊的努力。

施筆獸計畫歷經從獲教育部經費支持，再至校內捐贈款補助，至今以基金會輔助的方式持續運作，自 2015 年至今不忘教育初衷，肩負起大學所應具備的社會責任，期許透過教育彌平城鄉數位學習落差。在每次偏鄉的教學課程中，又或是帶領孩子穿梭大學校園，施筆獸施以資訊知識的養分，期待莘莘學子在人生道路上，遍地開花！



▶ 施筆獸團隊透過數位科技輔助的方式致力於偏鄉教育。(照片來源: 施筆獸團隊)



▶ 施筆獸團隊辦理偏鄉程式教育營之特色。(照片來源: 施筆獸團隊)

## 公告事項 ■ 校內外學術研究補助與獎勵

### 「108 年國立政治大學學術補助」案受理線上申請

● 研究發展處預訂於本(108)年9月及11月間召開學術補助審查小組會議，國立政治大學專任教研人員如需申請「舉辦學術研討會」、「出版學術專書」、「組織研究團隊進行研究」以及「校外政府機關補助學術性計畫學校配合款」等校內補助者，敬請於同年11月18日下午5時前備齊申請表及相關資料送達研究發展處學術推展組，俾利提會審議。

「舉辦學術研討會、成果發表會、研究法研討會」補助項目，以國際或國內為區分標準，補助上限為自1萬6千元至12萬元整。詳情請參考「研究發展處網頁 - 獎勵與補助 - 舉辦學術研討會」頁面。

### 「108 年科技部研究獎勵」案受理申請

● 依據「國立政治大學教師及研究人員申請科技部研究獎勵辦法」，國立政治大學現職編制內專任教學研究人員，研究績效傑出者，並具備下列資格者得申請本獎勵補助：

- (一) 於108年度補助起始日(8月1日)前一年內，曾執行科技部補助研究計畫，並符合「科技部補助專題研究計畫作業要點」第三點規定之計畫主持人。
- (二) 如為107年8月1日後聘任之人員，以國內第一次聘任者為限。
- (三) 研究績效傑出者，應符合本辦法第三條所列資格之一。

本案受理截止日期：線上申請系統將於108年9月30日(一)下午4時整關閉，本申請文件請於108年9月30日(一)下午5時以前，送達研究發展處，請儘早提出申請。相關申請公告、辦法等，請見研究發展處網頁，網址如下：

<https://ord.nccu.edu.tw/news/news.php?Sn=3726>

### 「2020 年中央研究院年輕學者研究著作獎」案 受理線上申請

● 依據中央研究院108年7月22日學術字第11080506296號函辦理，係鼓勵42歲以下(本年度為民國65年8月1日以後出生者)在學術上做深入研究，並有重要貢獻之國內年輕學者，2020年度申請案自108年8月16日起至10月1日止，受理線上申請(網址：<http://db3n2u.sinica.edu.tw/~textdb/program>)，逾期恕不受理。

### 第四屆「總統創新獎」受理報名

● 依據經濟部108年8月7日經科字第10800645980號函辦理，係鼓勵產、官、學、研等之個人或團體，積極追求在產品、技術、管理、組織、行銷、服務或文化等多元創新與價值創造，帶動國家整體經濟發展與強化國際競爭力優勢。

第四屆「總統創新獎」至本(108)年9月30日(星期一)止受理各界推薦及報名，相關參選訊息請至「總統創新獎」官方網站 (<http://www.rocpia.tw>) 查詢。

### 科技部計畫徵求

計畫名稱	校內截止日期
2020-2022 年臺法 (MOST-INRIA) 聯合團隊人員交流計畫	● 108 年 9 月 19 日下午 5 時
臺英 (MOST-RS) 雙邊合作人員交流計畫	● 108 年 9 月 19 日下午 5 時
2020-2023 年臺日 (MOST-JST) 雙邊擴充加值型國際合作研究計畫	● 108 年 9 月 24 日下午 5 時
2020-2022 年度臺日 (MOST-RIKEN) 雙邊協議型擴充加值國際合作研究計畫	● 108 年 9 月 24 日下午 5 時
2019 年度第 2 期「補助國內舉辦學術研討會」	● 108 年 9 月 29 日
109 年第一梯次「博士創新之星 LEAP 計畫」	● 108 年 9 月 30 日 (科技部截止日)
109 年「產學研發聯盟合作計畫-半導體領域試辦計畫」	● 108 年 10 月 22 日下午 5 時
科技部與英國在臺辦事處 2020 年群英計畫：臺英雙邊短期研究訪問案	● 108 年 10 月 27 日
臺英 (MOST-BA) 雙邊人文與社會科學研究人員之小型合作研究計畫	● 108 年 10 月 31 日下午 5 時
臺英 (BBSRC) 國際夥伴關係建立暨交流計畫 臺英 (BBSRC) 雙邊學術研討會	● 108 年 11 月 10 日
臺英 (MOST-RSE) 雙邊訪問計畫	● 109 年 5 月 25 日下午 5 時 ● 109 年 11 月 24 日下午 5 時
107~109 年成功參與歐盟 Horizon 2020 團隊型研究計畫	● 109 年 12 月 25 日下午 5 時前採隨到隨審
108 年科普活動計畫	● 主題五：採隨到隨審，於活動至少四個月又 7 個工作天前提出申請
補助學者提昇國際影響力計畫 (簡稱拋光計畫) (應於計畫執行始日 2 個月又 4 個工作天前完成線上申	● 隨到隨審

請)	
補助研究計畫國際合作增值方案(MAGIC) (應於擬進行國際合作開始日期之3個月又4個工作日 前完成線上申請系統)	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 隨到隨審</li> </ul>

### 非科技部計畫徵求

計畫名稱	補助單位	校內截止日期
108 學年度補助「大專校院氣候變遷教學活動計畫」	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 內政部</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 108 年 9 月 30 日</li> </ul>
109 年度第 1 梯次獎勵國內學人短期來院訪問研究案	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 中央研究院</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 108 年 10 月 15 日止</li> </ul>
預先揭露部分 109 年度委託科技計畫相關徵求重點及規格說明等資料共 (56 項)	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 衛生福利部食品藥物管理署</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 依食藥署採購公告辦理</li> </ul>
108 年度客家知識體系發展國內外交流合作補助計畫	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 客家委員會</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 活動辦理二個月前提案</li> </ul>

## 學術榮譽 ■ 學術榮譽

● 恭賀國立政治大學 108 年 6 月至 8 月收錄於 Scopus 資料庫之師生論著共計 88 篇：文學院 8 篇、理學院 27 篇、社會科學學院 16 篇、商學院 29 篇、外國語文學院 2 篇、傳播學院 3 篇、教育學院 2 篇、選舉研究中心 4 篇、東南亞研究中心 1 篇、臺灣政經傳播中心 2 篇。論著收錄 Scopus 資料庫列表，請參考以下網址：

<https://reurl.cc/Obb4x9>

● 恭賀英國語文學系許立欣副教授榮獲「2019 年中央研究院年輕學者研究著作獎」，得獎介紹請參閱：[https://daais.sinica.edu.tw/jriaaward/2019\\_c.php](https://daais.sinica.edu.tw/jriaaward/2019_c.php)

● 恭賀阿拉伯語文學系蘇怡文助理教授榮獲科技部 108 年度「吳大猷先生紀念獎」。

## 學術與實務活動 ■ 高教深耕計畫——國際拔尖計畫成果

### 計畫名稱 前瞻企業經營策略研究中心：新經濟下之商業價值創造與永續

● 企業倫理個案「信義房屋：從社區一家到全民社造」由國立政治大學商管個案中心於 8 月 5 日出版，並由計畫成員國際經營與貿易學系蘇威傑副教授及蘇芸任擔任作者。個案描述信義房屋至今（2019 年）已維持 15 多年的慈善活動——社區一家。此計畫從 2004 年開始，從原先贊助主體放在當地社區居民為主的社區營造，鼓勵居民多走出家門外，打破陌生與誤解，攜手共同經營共生的家園，重拾對自己居住環境的關愛、建立互信，深植歸屬感，到後期強調全民社造，進一步打破社區鄰里的概念，讓全民都可以不分區域的參與社會改造，期望能集眾人之力，發覺並改善社會最根本的需求與問題。一路走來，從面對外界對其炒地皮的質疑，到後期得到許多永續企業的獎項，信義房屋還是不斷地在反思社區一家的價值到底在哪裡？此個案的學習目標有三點：一、瞭解企業慈善對於組織和企業的影響。二、瞭解企業慈善對於社會影響。三、瞭解如何計算社會投資報酬。

● 企業倫理個案「信義房屋的『社區一家』計畫」由計畫成員企業管理學系兼任助理教授劉世慶研究主任及企管學系別蓮蒂特聘教授共同擔任作者，於 8 月 7 日進行發表。個案描述信義房屋公司秉持「先義後利」的信念，發起「社區一家」計畫，期盼讓社區更有凝聚力。在「社區一家」推動的各階段中，信義房屋面臨不同的挑戰，並經由滾動式修正與在各環節中持續精進下，達到今日亮眼的成果。此個案學習目標，包含：一、要成為具辨識性的 CSR 計畫需要哪些元素。二、在企業實踐 CSR 過程中，面對活動提案方與接受方的問題、還有社會意見，如何不斷調整改進。三、了解推動純公益 CSR 所須關注的面向。

四、本個案可做為社會投資報酬率 ( Social Return of Investment ) 概念與練習衡量的前導討論。

● 計畫團隊及商學院於 8 月 7 日邀請南加州大學心理學與市場領域的頂尖教授 Norbert Schwarz 進行演講。Schwarz 曾經入選 American Academy of Arts and Sciences 和 German National Academy of Sciences，其行為科學研究也曾獲歐洲及美洲的傑出科學貢獻獎。此次演講題目為 What makes claims feel true? Accepting and correcting misinformation in the market place，主要探討哪些行為會影響人對「真實性」的判斷。在 Norbert Schwarz 研究中，越熟悉且容易回答的問題，容易被判斷為真。當知識真假難辨時，人們會尋求社會大眾的共識，當訊息一再重複，且一再被聽到時，人們也傾向當作真實。具有誤導性的問題，例如：「摩西帶了多少物種到方舟上？」人們可能不會馬上聯想到是諾亞，而非摩西，因而資訊被判斷為真。可靠的來源所發佈的消息也容易被信以為真，在社群媒體上不斷被轉發的訊息，也容易被認為是真實資訊。對比的色彩、圖片、字型也都影響人們對真實的判斷。錯誤的訊息是很難被導正的；要導正訊息，必須避免重複傳遞錯誤資訊，清晰地強調真實性。



▶ 講者 Norbert Schwarz。(照片來源：計畫團隊)



▶ 演講活動現場。(照片來源：計畫團隊)



▶ 主持人別蓮蒂教授致贈紀念品。  
(照片來源：計畫團隊)

- 計畫成員風險管理與保險學系許永明教授 ( Yung-Ming Shiu\* and Ariana Chang ) 於 8 月 9 日在 The 2019 Academy of Management Annual Meeting, Boston, USA. 進行口頭發表，論文名稱為 A Contingent Model for the Insurance-like Effects of Corporate Social Responsibility.
- 信義書院劉世慶研究主任近期於 CSR@天下發表「不中元普渡就是壞公司？CSR 的多元文化學」一文。文章從跨國企業在泰國因未設置「地縛靈屋」( spirit house )，讓員工心靈無所寄託，導致勞資關係緊張，而使公司 CSR 形象不佳開始談起。這個真實的商業故事，背後的意義是指各地的 CSR 有所差異，必須尊重在地風俗民情，因為 CSR 具有多元文化的面向。劉主任也由歐洲、北美與亞洲的 CSR 比較文獻指出，由於經濟系統、社會期待、政治制度、法律規範與地理因素的影響，各地的 CSR 皆有差異。歐洲較關注社會面向、北美較關注企業弊案、亞洲較偏重公司治理。此外，文化與倫理，甚至是偉人的思維也會影響 CSR。在南非，曼德拉強調烏班圖 ( Ubuntu )「人性」思維，意思為「我的存在是因為大家的存在」。因此，在南非成功的企業的標準，並非只是自身的成功，而是能促進社會繁榮的企業。CSR 有因地制宜的特色，因此，有遠見且重視 CSR 的企業，除了瞭解各地政治、經濟、地理、法律知識外，也必須學習在地的宗教、哲學、文化與習俗。

#### 計畫名稱 心腦學全人計畫

- 心智、大腦與學習研究中心與心理學系於 8 月 5 日合作辦理心智、大腦與學習系列講座，邀請到美國 Memorial Sloan Kettering Cancer Center 的李玉麟教授，針對一項新發展出的統計方法「Bayesian Nonparametric Mixture Model」進行深入淺出之介紹，此方法經常應用於醫學、心理學與教育學等研究。此演講邀請國立政治大學心理學系暨心智、大腦與學習研究中心楊建銘教授擔任主持人，國立政治大學理學院顏乃欣院長、心理學系蔡介立副教授、楊立行副教授、張葶葶助理教授也共襄盛舉。

#### 計畫名稱 人機智慧共創 |

- 團隊成員蔡慈娟與許筱翎於 8 月 2 日至 11 日間，參與「The 15th International Cognitive Linguistics Conference, ICLC15」國際學術研討會，進行 It is important but not necessary: Investigating *but* constructions in native vs non-native corpora. 論文發表。此篇論文以 International Corpus Network of Asian Learners of English ( ICNALE ) 的語料為基礎，分析英語母語使用者與臺灣大學生的寫作當中 *but* 構式的使用情形。主要分析及比較不同使用者的 *but* 構式型態、頻率及分布，並透過篇章分析來了解 *but* 構式的語意。透過跨語言的比較發現中英文的 *but* 構式有多元的展現及相異的用法。

- 團隊成員資訊科學系江玥慧助理教授於 8 月 26 日主講「程式設計與合作學習:  $\langle / \text{程式} + \text{跨域} = \infty \rangle$ 」, 此演講的主要目的在參加推動大學程式設計計畫辦公室舉辦之大學程式設計教學交流會、分享並報告融入人文關懷於大學程式基礎教育, 並增進人機溝通互動的教學方法。



▶ 演講海報。(照片來源：計畫團隊)

- 計畫成員資訊科學系江玥慧助理教授的學術論文 The effect of a badminton teaching system using Kinect on badminton skill performance. 刊登於 *Physical Education Journal* (2019, Aug) (TSSCI), 主要研究重點為運用 3D 攝影感測科技於教學系統中的效果。
- 計畫成員蔡慈娟與許筱翎於 9 月 13 日至 15 日於日本舉辦的「PACLIC 33」國際研討會中, 發表論文 May and Can Constructions in Spoken Corpus: A Constructionist Approach. Paper presented at the 33rd Pacific Asia Conference on Language, Information, and Computation 主要論文內容以 Spoken BNC2014 的口語語料庫為基礎, 研究情態動詞 may 和 can 的構式。
- 計畫團隊於 9 月 10 日與臺灣數位人文協會合作舉辦演講, 主題為「從法律到生活中的人工智慧應用: 輔助 vs 決策」(From AI in Law to AI in Everything: Decision Support vs Decision Making), 主講人為喬治城大學 (Georgetown University) 的博士生楊佑濬 (Eugene Yang) 分享 AI 技術如何應於在法律相關事務上。

從法律到生活中的人工智能應用 - 輔助 vs 決策 -

From AI in **Law** to AI in **Everything**:  
Decision **Support** vs Decision **Making**

演講者 | 楊佑濤 Eugene Yang, Georgetown University  
地點 | 國立政治大學電算中心一樓會議廳  
時間 | 九月十日下午三點  
主辦機構 | 國立政治大學資訊科學系、臺灣數位人文學會  
聯絡方式 | 02-29393091 #63541 鍾小姐

報名網址

▶ 演講海報。(照片來源：計畫團隊)

### 計畫名稱 自由、民主、人權與近代東亞:以臺灣為中心

● 團隊計畫成員法律學系王曉丹教授於8月3日至4日及8月17至18日參加《這是愛女·也是厭女》系列講座，講座主要在探討愛情、親情、人情，如果夾雜著貶低、排除、惡意，要如何接招？旁觀者只能沉默？還是可以伸出援手？如何指認日常中的厭女現象？為何「愛女」其實也是厭女？而我們又要如何面對它、理解它、抵抗它、放下它？趨吉避凶是人性，人們總是喜歡被拉攏，討厭被懲戒，但如果臣服於已被設定的角色，受制於突如其來的憎恨，接受外來眼光的限定，我們的自由在哪裡？如何可能掙回能動主體？厭女，就是對於「女男不平等」、「男權被剝奪」這些人際間的不平感受，直覺回應的情緒。此一系列講座所要探討的正是這些直覺感受與情緒背後的社會結構。王曉丹教授分別於7月27日至8月18日之間的七場系列講座中進行發表。



▶ 計畫成員王曉丹教授（左上）於系列講座中進行主講。(照片來源：計畫團隊)



▶ 王曉丹教授（右二）與各主講人於講座中合影。(照片來源：計畫團隊)

## 學術與實務活動 研究發展處

- 【研究發展處訊】教育部查核辦公室於 7 月 24 日由查核團隊召集人陳東升教授帶領查核委員，蒞臨國立政治大學進行「108 年教育部人體研究倫理審查委員會查核」實地查核，研究發展處研究倫理辦公室積極配合辦理查核業務。
- 【研究發展處訊】研究發展處將於 9 月 25 日（三）假電算中心一樓會議廳，辦理「108 年第 3 次研究倫理工作坊」，主講人為臺灣受試者保護協會理事長暨國立政治大學研究倫理委員會委員林綠紅理事長，研習主題為「研究倫理審查程序與實務」，現在接受報名中。報名網址：<https://bit.ly/2k0PQmO>。

## 學術與實務活動 文學院

- 【中國文學系訊】中國文學系於 7 月 23 日至 24 日(週二至週三)舉辦「兩岸六校研究生國學高峰會議」，此次會議共發表二十二篇論文，聚焦於國學相關主題，包括經學、思想、文學、小學與出土文獻學，論文內容深刻紮實，論文格式合乎學術標準，可見與會同學之用心。在一天半的會議中，與會師生熱烈討論，積極交流，確實達成促使兩岸國學青年研究者學術研究紮根、學術視野拓展之會議宗旨。此外，在餐敘、參訪行程中，同學仍持續學術交流活動，足見此次會議已成功搭建起兩岸青年研究者學術合作與交流的平臺。



▶ 活動海報。(照片來源：中國文學系)

## 學術與實務活動 — 社會科學學院

●【社會科學學院訊】為慶祝今(108)年民族所(原邊政所)成立五十周年，民族學系規劃舉辦一系列慶祝活動。首先登場的是8月27日舉辦的「中國伊斯蘭與穆斯林研究工作坊」，主題為「伊斯蘭在中國的發展與適應機制—在地化還是『中國化』？」當日參與發表學者包括：國立政治大學民族學系張中復副教授、宗教研究所蔡源林副教授、歷史學系包修平兼任助理教授及日本亞細亞經濟研究所熊倉潤博士、中央研究院近代史研究所吳啟訥教授、史語所 Tommaso Previato、日本東洋大學安藤潤一郎、日本學術振興會日本中央大學海野典子、香港中文大學人類學系 Ruslan Yusupov 等人。此次發表，皆圍繞工作坊主題，從政治、經濟、文化等面向，扣緊伊斯蘭在中國的發展進程，有歷史脈絡的呈現，同時也包含社會脈動的闡述，在會議進行討論的過程中充分發揮學術上的交流，亦使與會眾人瞭解更多關於中國伊斯蘭研究領域的研究成果。(轉載自校訊新聞)



▶ 與會學者合影。(照片來源：民族學系)

●【臺菲研究中心訊】我國為推動新南向政策，鼓勵國內大專院校及學術研究機構赴東南亞及南亞國家設置「海外科學研究與技術創新中心」(下稱海外研究中心)，科技部於8月14日邀請12所於東南亞地區國家合作之大專院校展現成果。其中由國立政治大學打造第一個在東南亞設立的原住民知識研究機構 - 「臺菲原住民知識、在地知識與永續發展研究中心」備受矚目。在科技部支持下，國立政治大學結合校內「東南亞研究中心」、「原住民族研究中心」與「社會實



▶ 企業併購模擬競賽夏日學院老師與學員合照。(照片來源：臺菲研究中心)

踐辦公室」等機構與菲律賓伊富高省立大學、美國加州大學洛杉磯分校、夏威夷大學瑪諾亞分校合作，108年7月於伊富高大學 Lamut 校區成立「臺菲原住民知識、在地知識與永續發展研究中心」(以下簡稱「臺菲研究中心」)，結合臺灣與菲律賓伊富高省的原住民族知識的學術研究，也促進臺菲在地原住民族組織的交流，可望對於臺、菲原住民族政策有實質貢獻。(轉載自校訊新聞)

## 學術與實務活動 ■ 法學院

- 【法學院訊】法學院財經法學中心舉辦「2019 亞太地區企業併購模擬競賽夏日學院」已於8月16日圓滿落幕。本屆邀請五位港澳、大陸的參賽同學於法學院進行為期一個月的見習。同學們分別前往國內知名律師事務所與金控公司見習，除了在業師指導下進一步完善各隊於企併競賽中的併購提案外，並體驗臺灣大型事務所與金控公司的工作氛圍與環境，以及臺灣的風土人情。(摘錄自校訊新聞)



▶ 企業併購模擬競賽夏日學院老師與學員合照。(照片來源：計畫團隊)

## 學術與實務活動 ■ 創新國際學院

- 【創新國際學院訊】為探討新興科技變遷與國家安全的防範及應對措施國立政治大學創新國際學院與日本慶應義塾大學研究團隊（Keio University Global Research Institute）六人，共同於7月26日在國立政治大學國際關係研究中心，辦理為期一日的「新興科技暨國家安全」研討會（Game-Changing Technologies and National Security）。研討會由國立政治大學創新國際學院劉復國院長，以及日本慶應義塾大學全球研究中心 Motohiro Tsuchiya 副主任擔任主席，邀請眾多國內及日本學者共襄盛舉。此研討會主要聚焦在全球治理與網路安全的關聯性，除了從歷史、當代趨勢的角度來審視科技變遷對於國家安全的影響外，更是探討科技對於國家安全可能造成的潛在危害。例如隱私權的侵犯，如何在網路安全與隱私之間達到平衡，取決於整體的全球政治形勢。亞洲在全球網路安全領域一直扮演著重要角色，如何展示走在創新的最前線、加強地區的聯繫，以及建構更安全的數位世界，皆與全球治理息息相關，是必須努力創建及討論的重要議題。透過此次國際研討會，不僅使國內外專家學者有所連結、形成合作網絡，同時期許透過這些對談，展開未來更多研究及教學的機會。  
( 摘錄自校訊新聞 )



▶ 與會者合照。( 照片來源：創新國際學院 )

## 學術與實務活動 ■ 國際關係研究中心

- 【國際關係研究中心訊】國立政治大學國際關係研究中心臺灣獎助金訪問學人 Richard Javad Heydarian 博士於8月15日報到。Heydarian 博士係菲律賓 Stratbase ADR 戰略與國際研究所（The Stratbase Albert del Rosario Institute）研究員，此次來臺研究題目為 The New “Peking Order” How Taiwan and the ASEAN are Coping with the Rise of China as the New Regional Hegemon。研究期間將會於臺灣停留至108年年底。
- 【國際關係研究中心訊】國立政治大學國際關係研究中心於8月26日舉辦 Professor Herbert R. Reginbogin 座談會，Reginbogin 教授來自 The Catholic University of America。此次來臺由

臺灣民主太平洋聯盟邀請，針對目前兩岸關係、臺歐關係以及歐洲現勢與國關中心與國立政治大學歐洲語文學系教師與同仁進行討論。

### 學術與實務活動 ▽ 選舉研究中心

•【選舉研究中心訊】國立政治大學選舉研究中心黃紀合聘研究員、鄭夙芬研究員以及俞振華副研究員於 8 月 29 日至 9 月 1 日赴美國華盛頓特區出席 2019 年美國政治學會年會，共發表 3 篇論文，分別為 The Effect of Social Media on Vote Choice :The Case of Taiwan、Presidential Popularity in Taiwan: from Ma Ying-jou to Tsai Ing-wen 以及 The Impact of Polling Primaries on Electoral Performance.



▶ 選舉研究中心研究團隊出席美國政治學會年會合影。左起:俞振華副研究員、美國伊利諾大學政治學系王德育教授、國立政治大學選舉研究中心鄭夙芬研究員、美國普林斯頓大學政治學系教授 Christopher H. Achen。(照片來源:選舉研究中心)

### 學術與實務活動 ▽ 第三部門研究中心

•【第三部門研究中心訊】在國立政治大學校方支持下，第三部門研究中心全心投入於地方創生計畫，陸續拜訪臺東縣鹿野鄉、宜蘭縣大同鄉、彰化縣福興鄉、新北市平溪區與貢寮區後，選定計畫合作對象。合作機構包含：彰化縣福興鄉、新北市平溪區及貢寮區。第三部門研究中心徐世榮主任及工作同仁經由多次拜訪選定的三個地區，協助提出地方創生事業提案。



▶ 政大團隊與新北市貢寮區公所施玉祥區長（前排右二）及公所同仁合影。政大團隊成員分別為：邊泰明教授（前排左一）、徐世榮教授（前排左二）、賴宗裕教授（前排右一）、詹進發教授（後排左一）、陳立夫教授（後排左二）。（照片來源：第三部門研究中心）



▶ 中心主任與新北市平溪區公所陳聖聰區長（右一）合影。（照片來源：第三部門研究中心）



▶ 中心主任與彰化縣福興鄉公所蔣煙燈鄉長（右二）、陳淑芬主任秘書（左三）及福興鄉公所同仁合影。（照片來源：第三部門研究中心）



▶ 中心主任與臺東縣鹿野鄉公所李國強鄉長（右三）及公所同仁合影。（照片來源：第三部門研究中心）

## 學術與實務活動 ■ 創新創造力研究中心

- 【創新創造力研究中心訊】鹿樂平臺 108 年度再度獲選參展「雜學校」教育展，展覽時間為 108 年 11 月 28 日至 12 月 1 日，預計 10 月份將辦理展覽門票贈送活動，歡迎持續關注鹿樂平臺。

- 【創新創造力研究中心訊】創造力講座主持人吳靜吉名譽教授於 8 月 22 日受邀主持 2019 文化領導力論壇「觸動城市藝術基因」論壇 1：城市規劃 - 藝文場館的多元價值：以德國漢堡易北愛樂廳為例，與主講人 Dr. Hilke Marit Berger 回應現場民眾提問。



▶ 現場貴賓與參與人員大合照。

(照片來源：創新與創造力研究中心)



▶ 主持人創造力講座主持人吳靜吉名譽教授開場引言。(照片來源：創新與創造力研究中心)



▶ 創造力講座主持人吳靜吉名譽教授、Dr. Hilke Marit Berger 回應現場民眾提問。(照片來源：創新與創造力研究中心)

- 【創新創造力研究中心訊】「青年鹿樂實踐家計畫」自 108 年 2 月 22 日起公告徵案、7 月 18 日青年署公告經費用罄停止受理申請，執行至今已完成 20 組青年團隊媒合偏遠地區學校，青年團隊提案內容包括藝術、文化、烘焙、心理培力、體驗教育、語言、科學、資訊教育、繪畫等各式類型，獲得青年團隊及偏遠地區學校廣大迴響。



▶ 變身泰山攀樹去！感受芎林·森度生活。青年鹿樂團隊「森山學堂」於新竹芎林自然谷辦理 7 天戶外營隊活動，教導學生親近大自然，攀樹、露營、野炊一次掌握。(照片來源：創新與創造力研究中心)



▶ 鹿樂團隊「白日夢閃亮甜點車」，再度駛進偏鄉，期望載著城市的人力與資源進入偏鄉，與孩子交流不同地區的飲食文化，分享孩子家鄉特有的飲食風格。(照片來源：創新與創造力研究中心)

## 學術與實務活動 — 台灣研究中心

●【台灣研究中心訊】台灣研究中心透過教育部提供活動費用的補助，於 8 月 11 日至 17 日辦理 2019 年歐盟官員臺灣研究訪問團(政治經濟研究)，鼓勵歐盟官員到臺灣參加專業的學術與文化研討活動，掌握臺灣目前的政治、經濟、教育、文化的現況和條件，並進一步瞭解臺灣與中國、亞洲，以及世界其他各國的關係。

此次活動規劃預計分為兩部分，第一部份為臺灣研究研討會，第二部分為北臺灣文化及歷史的深度參訪：(一) 臺灣研究研討會：擬安排國立政治大學各領域之教授，以研討會的模式介紹臺灣現況，藉由互動討論的方式讓參與者瞭解臺灣與中國，以及其他各國的發展關係，提供參與者另一個新角度來觀察亞洲。(二) 北臺灣文化參訪：藉由參訪臺灣具代表性的文化建築與歷史景點，如故宮博物院、中正紀念堂、101 金融大樓、臺北孔廟、保安宮、九份老街、大稻埕等地方，讓參與者能體驗臺灣過去與現狀的發展脈絡。



▶ 國立政治大學財政系吳文傑教授與歐盟官員臺灣研究訪問團於臺北孔廟合影。(照片來源：台灣研究中心)



▶ 國立政治大學台灣研究中心連賢明主任主持開幕與歐盟官員臺灣研究訪問團合影。(照片來源：台灣研究中心)

## 學術與實務活動 ■ 人文中心

•【人文中心訊】人文中心執行之「中國遠征軍與第二次世界大戰研究計畫」，已進入第二年期程，廣續辦理主題研討會、工作坊，蒐整國內外檔館資料。為擴展研究面向，另啟動研究專案：開設專題課程、輯錄史料彙編。專題課程由甫自圖書資訊與檔案學研究所退休的邵銘煌教授，以「老照片解讀與書寫」為題，自8月2日至30日的每週五密集授課，課後報告經審定後將會付梓成書。

•【人文中心訊】9月5日人文中心與上海交通大學安泰經濟與管理學院，共同舉辦兩場專題講座，分別邀請故宮博物院前院長馮明珠院長主講「分享我心儀的中華瑰寶」，以及故宮博物院教育展資處前處長朱惠良教授分析「王羲之與《快雪時晴帖》」。兩位主講者以長年對故宮國寶的研究及感悟，介紹故宮典藏的展件舉隅，從歷史的跨度、藝術的維度，具體標示國寶文物的價值座標，及其背後隱含的文化底蘊。



▶ 國寶專題講座海報。  
(照片來源：人文中心)

## 學術與實務活動 ▽ 心智、大腦與學習研究中心

•【心智、大腦與學習研究中心訊】「腦動一夏」兒童大腦科學夏令營活動於 8 月 17 日假國立政治大學資訊大樓及臺灣心智科學腦造影中心舉辦，心智、大腦與學習研究中心張葶葶助理教授讓兒童透過遊戲學習腦科學的相關知識，認識大腦結構與功能、探索腦造影工具，提升兒童與家長參與腦科學研究的動機與興趣。



▶ 「腦動一夏」兒童大腦科學夏令營學員合照  
(照片來源：心智、大腦與學習研究中心)

## 學術與實務活動 ▽ 原住民族研究中心

•【原住民族研究中心訊】原住民族研究中心自 103 年起執行教育部「原住民族語維基百科建置計畫」希望透過此計畫，力推原住民族語言版本維基百科建立，復振原住民族語言，使全球語言更具多樣性。

•【原住民族研究中心訊】自 107 年開始，原住民族研究中心連續兩年參加「維基媒體國際會議 Wikimania」。108 年 8 月 14 日至 18 日期間，國立政治大學林修澈名譽教授、原住民族研究中心黃季平主任、國家教育研究院李台元助理研究員、原住民族研究中心楊懿湘專任助理，共計 4 位受邀參加瑞典斯德哥爾摩大學舉辦之會議。透過發表、海報展等方式，與世界各國分享、宣傳臺灣推動原住民族語維基百科之歷程及交換經驗。



▶ 由左至右：國家教育研究院李台元助理研究員、Lingua Libre 負責人之一 Hugo Lopez、國立政治大學原住民族研究中心楊懿湘助理、林修澈名譽教授共同合影。(照片來源：原住民族研究中心)。



▶ 與各國來賓(阿根廷、伊朗、法國)分享「原住民族語維基百科之歷程及經驗」。(照片來源：原住民族研究中心)

●【原住民族研究中心訊】《原教界》第 88 期於 8 月出刊，主題為「族語教學教具的研發」。族語教材從 91 年開始統編教材時代，歷經九階教材與四套教材的編輯，族語教材的統編版本，已經建立初步的雛型。這幾年在許多族語工作者的努力下，開創了許多有別於統編教材的民間版本教材。這些教材有許多不同的多元形式，都在為族語的保存做不同面向的努力。在保存這些語言的時候，教學方法的研發與教材的編輯，無疑是最重要的要務。期望自 88 期的文章裡，可找出線索，如何更有效地走出下一步。(原教界全文上網，請至原住民族研究中心網站觀看 <https://web.alcd.tw/aew/>)。



▶ 第 88 期《原教界》。(照片來源：原住民族研究中心)

# 政大研發電子報

Research and Development ePaper

本電子報每月提供本校各單位有關學術研究及產學合作相關訊息  
歡迎各院及校級研究中心提供相關資訊並指正

📍 — 11604 台北市文山區指南路二段64號

✉ — [research@nccu.edu.tw](mailto:research@nccu.edu.tw)

